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ATA DA OCTOGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e 
dois, às nove horas e vinte minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor segundo-secretário, deputado 
Herculano Borges, para que proceda à leitura da ata da sessão anterior. Por favor, 
deputado.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor presidente! Quero cumprimentar Vossa Excelência, cumprimentar 
os colegas, saúdo a deputada Mara, que está de forma remota; o deputado Pedro 
Kemp, aqui na Assembleia, no gabinete; o deputado Rinaldo e o deputado Antonio 
Vaz: são os que visualizo neste momento... deputado Marcio Fernandes. Cumprimento 
a todos, desejando que tenhamos uma boa Sessão. Cumprimento também nossos 
colaboradores, aqui no Plenário, e quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia 
e internet. Leitura da ata. "Ata da Octogésima Quinta Sessão Ordinária da Quarta Sessão 

Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos vinte e sete dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e vinte minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor 
deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, 
primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e 
aprovada a Ata de número Noventa e Sete da Octogésima Quarta Sessão Ordinária. Pelo 
senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 1.267 e 
1.272/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 931/2022, 
da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofícios nos 1.707 e 1.722/2022, da Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos deputados Paulo Corrêa, Lucas de Lima, Zé Teixeira, Neno Razuk. 
GRANDE EXPEDIENTE – Usou da palavra o Deputado Herculano Borges. ORDEM DO DIA – 
Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 225/2019, de autoria do deputado Herculano Borges; Projeto de 
Lei nº 195/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Coronel David, endereçada ao terceiro-sargento Ygor Nunes Nascimento, 
ao cabo Tairone Carlos Rondon da Silva e ao soldado Fernando Cintra Leite, que evitaram 
uma tentava de suicídio; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Coronel David, endereçada a policiais militares de Nioaque/MS pelo salvamento de uma 
tentativa de suicídio; moção de moção de congratulação, de autoria do deputado Coronel 
David, endereçada aos policiais militares que salvaram uma mulher que estava em cárcere 
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privado e sofria agressões físicas do marido; indicações, de autoria dos deputados Coronel 
David, Lucas de Lima, Zé Teixeira e João Henrique. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve 
oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente 
Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e sete de setembro do ano de dois 

mil e vinte e dois". Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao ilustre primeiro-secretário, deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do 
expediente. Não há expediente a ser lido. Passemos à Segunda Parte do Pequeno 
Expediente. Não há oradores inscritos no Pequeno Expediente. Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos deputados (*Uma indicação, de autoria do deputado 
Herculano Borges. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, com 
cópias ao senhor Eduardo Rocha, secretário de estado de Governo e Gestão 
Estratégica, e à secretária de Administração e Desburocratização (SAD), senhora Ana 
Carolina Araujo Nardes, solicitando estudos de viabilidade para ampliação do número 
de vagas ofertadas para o cargo de auditor do estado para as áreas de corregedoria, 
fiscalização em obras públicas e auditoria geral, na totalidade dos aprovados em todas 
as fases do certame do concurso público, Edital nº 01/2022 SAD/CGE, publicado no 
DOEMS nº 10.767, de 25 de fevereiro de 2022, nos mesmos termos realizados no 
concurso público da Secretaria de Justiça e Segurança Pública 
(Sejusp), reconhecidamente como um dos maiores planos de governo no combate à 
criminalidade (Prot. nº 03121/2022). Um projeto de lei, de autoria do deputado João 
Henrique. Declara de Utilidade Pública Estadual o Instituto Guarda Animal, com sede 
no município de Campo Grande (Prot. nº 03118/2022). Uma indicação, de autoria do 
deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao secretário de estado de Governo e Gestão 
Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa Rocha, e à diretora-presidente da Empresa 
de Saneamento de Mato Grosso do Sul S/A (Sanesul), senhora Marta Ferreira Rocha, 
solicitando obras de extensão da rede de distribuição de água no bairro Sitioca Campo 
Belo, no município de Dourados (Prot. nº 03117/2022).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Felipe 
Orro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o Deputado Pedro 
Kemp. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 
Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 225/2019. Autor: deputado Herculano 
Borges. "Dispõe sobre orientação profissional acerca de treinamentos ou 
planejamentos de atividades físicas e/ou esportivas em áreas comuns de condomínios 
ou associações residenciais, no âmbito do Estado do Mato Grosso do Sul". A redação 
final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores 
deputados. 

Projeto de Lei nº 225/2019, de autoria do Deputado Herculano Borges. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 99       86ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 28/09/2022 
                                                                                                                AL- 3 

 

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? Como vota o deputado 
Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? Como vota o deputado 
Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? Como vota o deputado Herculano 
Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Em tempo, como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo, como vota 
o deputado João Henrique?  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito licença para 
votar sim também. Solicito o resultado da votação ao senhor segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, queria lembrar que hoje é o aniversário da nossa deputada Mara 
Caseiro. Parabéns, deputada Mara! Muitas felicidades e que Deus a abençoe. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu acho que Vossa 
Excelência pode mesmo aguardar um pouquinho, porque eu também quero 
parabenizar a deputada Mara Caseiro pelo seu aniversário. Que Deus a proteja, ainda 
mais nessa eleição agora, que a gente está tramando bastante... Enfim, que Deus 
proteja Vossa Excelência, que cubra de bênçãos sua vida. Obrigado pelo 
companheirismo. E cedo a palavra à nobre deputada antes de proclamarmos o 
resultado da votação. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Obrigada, presidente, 
obrigada, Herculano. Muito obrigada a todos, que tenho certeza que todos vão me 
felicitar. Também agradeço por esse tempo em que temos convivido juntos. Que Deus 
abençoe a cada um desta Casa, que possamos retornar Casa e continuar esse 
trabalho maravilhoso que todos estamos fazendo. Obrigada. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — OK. Agradeço, 
deputada Mara Caseiro... Por favor, deputado Herculano.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são treze votos favoráveis e nenhum contrário 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Olhem que relutei 
bastante para fazer essa consulta... 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São doze votos favoráveis e mais um de Vossa Excelência. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Treze! 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Doze mais um.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — "Doze mais um"?... 
Ah... se recusa a falar o número treze. OK... Captei a vossa mensagem, amado 
mestre... Mas eu queria fazer uma consulta. Eu quero uma lista de votação... Porque é 
o seguinte: vários deputados estão me solicitando — para que possamos ter uma 
Ordem do Dia factível na próxima terça-feira — que deixemos a Ordem do Dia de 
amanhã para a próxima terça-feira... Os deputados que apoiam, permaneçam como se 
encontram... Aprovado. Está, pois, cancelada a nossa sessão de amanhã. Item 2. Em 
redação final... Consulto se está presente o deputado Lucas de Lima, autor do projeto. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Projeto de Lei nº 
232/2021. Autor: deputado Lucas de Lima. "Dispõe sobre a divulgação de canais de 
denúncia contra maus tratos aos animais no estado do Mato Grosso do Sul". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 232/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 
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 PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADA MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes?  

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço e peço 
licença para votar sim também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são treze favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 3. Em redação final. Projeto de Lei nº 195/2022. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 41 - "Revoga a Lei nº 1.127, de 18 de dezembro de 1990". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 195/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa - (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? Como vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? Como vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Senhores deputados, 
eu peço licença para votar sim também, e registro o voto favorável do deputado Marcio 
Fernandes. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Com a palavra, nas Explicações Pessoais, o deputado João Henrique. Transferida. 
Deputado Professor Rinaldo. Transferida. Deputado Renato Câmara. Transferida. 
Deputado Evander Vendramini. Transferida. Deputado Herculano Borges. Transferida. 
Deputado Paulo Duarte. Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. Senhores 
deputados, amanhã então não haverá sessão e, assim, passamos a Ordem do Dia de 
amanhã para a próxima terça-feira. Uma boa eleição para os senhores, para o Brasil e 
para Mato Grosso do Sul, com as bênçãos de Deus. Agradeço a presença de todos. 
Na próxima terça, se Deus quiser, estaremos aqui de novo. Nada mais havendo a 
tratar, declaro encerrada a presente Sessão (09h38min). 

 


